

臺灣屏東地檢署地區政風業務聯繫協調中心運作經驗分享

政風室主任劉明癸

服公職至今已將滿 25 年，歷經監獄、看守所、少年觀護所、行政執行，直至現今的檢察等機關職務，雖均屬法務部轄下機關，但因機關屬性、環境特性或對象不同，推動政風工作的方式也頗有差異，極富挑戰性。

法務部為整合人力資源，運用政風機構分置於全國各行政機關優勢，以強化橫向網式管理機制，落實整體肅貪、防貪力量，自民國 94 年 6 月起於各地區地檢署政風室設置「地區政風業務聯繫協調中心」，做為地檢署與各政風機構及調查局所屬處站聯繫之窗口，協助檢察機關辦理刑事偵查，並支援反賄選、反毒、觀護等各項業務之推動，與其他政風機構以機關內部事務為主之屬性不同，是全國政風機構唯一且特例工作，這也是自 102 年 3 月底從矯正機關調任檢察機關政風室主任職務，業務推動差異變化最大的地方及特殊之處。屏東地檢署地區政風業務聯繫協調中心各項業務推動在檢察官以及政風同仁齊心合作下，成效遠非一般行政機關政風單位所可比擬，謹本人這三年多來就相關業務執行概況舉要者分述如下：

一、「廉政話劇，全民看戲」廉政話劇展演獲創意肯定

爰白天獨自一人在家的母親提及，常接到有關健保卡遺失、檢察官要監管存款的詐騙電話，歹徒也常以偵查不公開如告訴親人可能會影響親人工作為由，讓渠憂心忡忡，有感於母親的叮嚀，加上屏東轄區內發生多起不肖份子假借檢察官名義，向轄區年長者謊稱涉案需要保管存摺印章的詐騙類似案件，為能透過生動、親民之宣導方式讓年長者獲知反詐騙常識，以提高警覺避免受騙，業務上得知地檢署緩起訴處分金配合宣導活

動的社團－希「望家園協進會希望劇團」常利用暑假至各學校宣導反毒活動，也頗見成效，所以協調本署緩起訴處分金執行審查小組會議通過附帶決議，建議該劇團宣導話劇將廉政宣導也納入緩起訴處分金申請補助團體之審查內容、項目，並結合政風室共同辦理。

104 年 3 月起與科員昱誠隨同希望劇團前往屏東縣（市）轄區各關懷據點及各社區發展協會，以政風室所提供之「如何檢舉工程廠商送紅包或招待喝花酒方式行賄官員」、「假檢察官以監管存款名義詐取金錢」等劇本內容作為藍本，並配合該劇團的演出，擔任話劇檢察官的角色，將不法之徒繩之以法，而希望劇團的志工們以說唱逗跳活潑、生動之表演，令現場民眾歡欣鼓舞、拍案叫絕，年長者透過話劇表演更能瞭解清廉的重要性及遇到詐騙的處理方式，話劇結束後再以口頭宣導及有獎徵答方式，加深與會者對宣導內容的印象，鄉親們對於活動熱烈參與，表演活動獲得在場一致好評，活動結束後常有民眾前來分享遇到詐騙的經驗，足見該話劇已引起他們的共鳴。

「廉政話劇，全民看戲」廉政話劇展演活動係結合機關業務特性及外在資源，有別以往制式的宣導方式，對個人而言投入表演活動宣導挑戰性高，但總能於工作中達到慰撫獨居老人之目的，以及藉以宣導提醒老人家預防被騙的效果，這樣的工作總是能自心底有深層的觸動。

因廉政話劇展演活動頗負創意且成效卓著，獲得高檢署政風室的高度肯定，特別頒予 104 年廉政創意獎項殊榮。



大司法鑑續篇

臺灣屏東地方法院檢察署署史



配合希望劇團演出及與活動民眾合影情形

二、建立互信，成就「地區政風業務聯繫協調中心」任務

本署於103年10月偵辦頂新黑心油門神案，彰化地檢署將在頂新屏東廠所查獲的衛福部稽核傳真文件，另傳真給本署，辦理該案的蔡主任檢察官榮龍適逢參加環境教育，人遠在墾丁，在趕回之路程上，即以電話指示書記官將該傳真文件送至政風室，由政風室與屏東縣政府政風處先行清查文件內相關人員是否為該府職員，以及確認傳真電話是否為府方電話號碼等。

本人一收該等文件，因該傳真文件經多次傳送，相關人名均已扭曲變形，難以辨識，但與府方合作克服困難經全面清查後確認文件相關人員非縣府人員，爰傳真文件與食用油稽核有關遂請政風處提供衛生局稽核人員名單，經回報蔡主任檢察官後方確認是衛生局蔡姓稽核員，並請衛生局政風室掌握蔡姓稽核員當日出勤狀況及住處位置，蔡主任檢察官趕回到本署後得根據政風室清查之各項資料即約詢蔡姓稽核員，嗣後蔡姓稽核員被以過失洩密罪起訴及判刑確定。

本案屬案件偵查業務，應非政風室權責，然為全國矚目，中央與地方政府分別召開全國記者會，抨擊事件。在未有任何正式公文僅有一只模糊之傳真文件情況下，倚賴檢察官與地區政風業務聯繫中心、各政風機構平日建立之互信基礎，在第一時間以政風機構置於行政機關的優勢，協助檢察官得以立即瞭解案件偵辦的背景需求而馬上予以因應，將聯繫平台的功能發揮至極致。

此外，例如本署偵辦墾丁悠活麗緻渡假村未環評違法營運案、大統長基販賣摻銅葉綠素橄欖油案、郭烈成餽水油與強冠公司販賣劣質豬油事件、屏東市立殯儀館火化人索賄等社會矚目重大案件，也都以該模式運作，成效良好，檢察官如有因案需要，均可透過此聯繫作為，以最快速及便捷方式得到協助。這是屏東地檢署地區政風業務聯繫協

調中心長期以來獨有的政風文化，每當發生均需要於夜間或緊急時間加以啟動互信機制，挑戰性高，然每次都能夠因為高度互信與團隊合作，克服各項困難。為此獨有的檢察與政風文化，深感榮譽。

三、路平專案 - 「屏東縣南二高橋下平面道路維護改善工程」實地鑽心取樣抽驗，維護民眾「行的品質」、排除民怨

104年農曆春節前夕，前張檢察長金塗從台灣更生保護會屏東分會屏東輔導所路經南二高橋下平面道路（九如至長治段），適逢該路段進行道路刨除及瀝青鋪設工程施工，發現疑有施工不良，對刨除及瀝青鋪設之厚度存有疑慮，即要求本室聯繫屏東縣政府政風處瞭解該工程設計是否妥當及施工有無違反採購契約。

此又是一項介於行政與檢察業務間先期的工程預防工作，亦是對本人的新挑戰。因此即依督導科室的楊主任檢察官婉莉指示分別先向臺南及高雄等市政府所屬政風機構，先行調取該市路平專案相關規範資料，綜整資料而有工作方向後，向前張檢察長金塗陳報屏東縣政府與他縣市路平專案之差異性，明瞭屏東縣政府系爭道路刨除後回填5公分瀝青係因該工程經費規畫問題，非工程設計問題。

104年5月黃檢察長玉垣到任後，即報告黃檢察長本署之路平專案並依指示，在不影響屏東縣政府行政權之行使及避免投入本署太多經費、鑑定費用及人力成本情況下，與屏東縣政府居中協調合作模式。

本次於104年5月13日會同檢察事務官組長曾智暉、方仁川及營繕組檢察事務官簡誠浩等人藉「(103)屏東縣南二高橋下平面道路維護改善工程」驗收機會，至九如段起點與屏東縣政府人員、廠商進行道路瀝青鋪設厚度鑽心採樣作業。

本次抽測結果雖未發現不法或有違採購契約情事，但因地檢署與屏東縣政府政風處

之共同投入合作，已展現政風預警功能，事後屏東縣政府相關科室亦反映，此次路平專案合作方式已讓相關工程局處有所警惕，對於日後施工品質以及監工等均會加強把關，而檢察長更指示本署將持續針對屏東縣市常被挖掘、遭民眾所詬病之道路辦理抽測，以維護民眾「行的品質」，排除民怨。



「屏東縣南二高橋下平面道路維護改善工程」實地鑽心取樣抽驗情形

四、地區政風業務聯繫協調中心辦理竊電專責連繫平台有成

而本署與台灣電力公司屏東區營業處（下稱台電屏東營業處）長期聯合查緝行動計畫，又是另一項特點。

本署自 102 年起在檢察官事務分配上即有竊電專案小組，並與台電屏東營業處有聯合查緝行動之合作，尤其歷任檢察長或該公司處長職務異動，台電屏東區營業處均透過地區政風業務聯繫協調中心（政風室）居中協調，安排該公司處長率同經理、查緝部門等同仁拜會本署檢察長及竊電查緝專組主任檢察官及檢察官，討論轄區竊電總體損失、犯罪手法趨勢以及整體規劃年度竊電專案小組聯合查緝工作，台電屏東營業處並透過此一平台尋求對該公司稽查業務之支持及協處，商訂以地區政風業務聯繫協調中心（政風室）作為機關間聯繫專責窗口，俾利聯合查緝工作之各項任務之遂行，強化執行成效。

因此每一年度原則上均會有上半年度以及下半年度兩場之聯合查緝工作。以最近期之 105 年 6 月 15 日本署聯合台電屏東營業處及刑警大隊實施 105 年上半年聯合查緝行動，政風室依楊主檢察官婉莉以及邱主任檢察官文中指示聯繫台電屏東營業處於行前針對任務編組、查緝對象資料分析、查緝應注意事項等召開會議，詳加討論協商，政風室也全程參與，台電營業處透過政風室將聯合查緝所需密級資料轉予負責查竊電專組邱主任檢察官文中規劃當日行動方案。

本署與台電屏東營業處這樣長期以來的聯合查緝行動，已經為國家追回甚多損

失，也是本人對於地檢署政風聯繫中心功能的發揮，深感其重要性之一項工作。例如，自 102 至 104 年間透過本署地區政風業務聯繫中心聯繫台電屏東區營業處政風組，規劃多次擴大竊電案件之聯合查緝工作，台電屏東營業處 104 年供電線路損失，相較於 103 年降幅為 0.04% 減少 180 萬度之電力損失。又依據本署統計資料違反電業法案件，以及台電屏東營業處所提供之稽查追償金額統計，自 102 年起迄 105 年 4 月份為止，本署分別收有 70、56、57 及 40 件違反電業法案件，台電屏東營業處稽查結果已經追回 1 億 1045 萬 9778 元損失。其中自 103 年度起有坦承犯行並願意繳還所積欠之電力度數而繳納緩起訴處分金之金額，即將近 200 萬元，聯合查緝小組之工作績效卓著。

五、結語

至本署服務一轉眼已有三年有餘，一路以來有歷任檢察長及主任檢察官們的支持及各科室同仁的配合，讓僅有兩位員額的政風室在推動各項工作上，都能非常順遂圓滿完成且成效卓著，並獲得上級長官的肯定，更在去（104）年法務部廉政署召開「地區政風業務聯繫中心暨政風機構配合選舉查察賄選策進座談會」中，以本署推動「地區政風業務聯繫協調中心」之工作經驗與與會的全國各縣市政府政風處處長分享，此為個人在政風職崖中最重要的工作成就，沒有屏檢同仁的協力支持，個人實無法於如此短的時間內，僅憑一己之力達到這樣的成績。

期盼日後能以一步一腳印秉持用心、用心、再用心的工作理念，完成各級長官所交付的工作。